

# 凝心聚力创“双高” 桃李芬芳育英才

## ——焦作工贸职业学院2024年亮点工作回眸

本报记者 郭树勋

### 核心提示

时序更替，华章日新。回望2024年走过的历程，焦作工贸职业学院以“大力发展高等职业教育”的坚实步伐，书写了精彩篇章。

这一年，在机遇中创新，开辟新赛道，“双高”画卷在砥砺前行中徐徐展开、风光无限；

这一年，在挑战中坚守使命，聚焦十大重点工作，“赶考”路上持续奋斗、收获满满，宏图再展，初心如磐。

该校师生员工皆是奋斗者，是深入推进高质量发展、开创新时代职业教育新辉煌的参与者，他们的奋斗历程令人振奋、向往、赞叹、欣慰与感慨……

### 这些突破，振奋人心

示范创建成绩斐然。在“双高示范专业点”（“双高”是指中国特色高水平高职学校、高水平专业建设）创建进程中，该校于2024年全国大学生数学建模竞赛实现历史性突破，斩获国家级一等奖1项、二等奖1项，为高水平高职学校创建奠定坚实基础；获批准省职业教育示范性专业点（示范性特色专业）立项建设，有力地支撑高水平专业申报工作。

项目申报成果丰硕。在河南省教育厅组织的民办高校特色发展项目申报及评审中，该校《“太行魂”思政课虚拟仿真教学体验中心平台建设项目（党建思政特色类）》《“智云工匠”校企共育云计算领域技能型人才项目（教育教学类）》及《机电一体化技术专业特色类项目》成功获批建设；“新一代人工智能技术与交叉应用实验室”获批焦作市重点实验室立项建设。

教学科研成果斐然。该校全年各级各类课题（项目）立项216项，获奖（结项）91项。其中，省（厅）课题（项目）立项22项，获奖（结项）14项；焦作市级各类课题立项194项，结题获奖合计77项；全年发表论文188篇，自编教材23本，获专利10项。

教学竞赛屡传捷报。在河南省教育厅组织的2024年河南省高等职业教育教学能力大赛中，该校艺术设计学院教师王振欣、王璐璐、罗晓娟、马佳慧团队的《“纹胎瓷”非遗品牌升级数字化设计》作品，荣获文史财经组省级二等奖；在2024年高等职业教育课堂创新竞赛活动中，获文史财经类一等奖1项、三等奖1项，理工农医组二等奖1项；在全国第二十八届教育信息化交流活动中，推荐15件作品参加省赛，获4个省级二等奖、5个省级三等奖；在全国青年教师教学竞赛中获一等奖5项；在河南省高等职业教育教师技能竞赛中，获教师组二等奖2项、三等奖2项。此外，该校全年教师获国家、省级各类竞赛奖项近百项。

技能竞赛奋勇争先。该校高度重视学生技术技能培养，将“岗课赛证”教育理念融入人才培养全过程，每年春季学期定期举办校级学生技能竞赛，校级竞赛方案对标国际、省级竞赛。2024年共设赛项74项，6051人报名参赛，初赛选拔1609人进入决赛，最终产生一等奖202人、二等奖342人、三等奖471人，获奖总人数达1015人，实现了“人人参赛、人人成才”目标。同时，鼓励师生参与国家级、省级竞赛，2024年荣获省级以上荣誉60余项，其中国家级荣誉30余项。在河南省第二十二届师范类毕业生教育技能大赛中，教师马秀慧指导学生勇夺一等奖；在2024年上半年河南省高等职业教育技能大赛中，该校学生获省级二等奖9项、三等奖11项。

### 这些领先，令人向往

生源质量稳步攀升。2024年，该校在校规模超21000人，继续教育招生工作较2023年大幅增长。

就业满意度名列前茅。该校开展系列就业创业活动，举办校级创新创业大赛、职业生涯规划大赛4次，召开近百场线上线下招聘会，提供约1.1万个岗位。2024届4969名毕业生去向落实率达97.03%，就业现状满意度达91.98%，位居全省职业院校前列。选派优秀选手参加首届全国大学生职业生涯规划大赛河南省赛预赛北赛区比赛，获职教组就业赛道豫北赛区铜奖。

专升本成绩再创新高。2024年，该校毕业生参加专升本考试，上线572人，上线率达91.8%。其中，舞蹈编导、动画、学前教育、电缆工程等专业学生在全省考试成绩中位居相关专业前6名。

职教地位显著提升。该校成为豫北职教集团副理事长单位，同时当选全国检验检测认证职业教育集团理事单位、中国室内装饰协会职业教育工作委员会委员单位、全国数字技术教学应用产教融合共同体副理事长单位、河南省电子商务职业教育集团常务理事单位、数字化运动健康营养行业产教融合共同体常务理事单位、中国现代设施农业行业产教融合共同体常务理事单位。

技能等级规范高效。作为教育部“1+X”综合技能等级证书试点院校，2024年该校1087名学生取得“1+X”证书；获评“1+X”证书制度试点工作优秀团队，成为工程造价数字化应用职业技能等级证书人才培养标杆院校、室内设计职业技能等级证书试点工作优秀试点院校、食品检验管理职业技能等级证书优秀组织单位、网店运营推广年度示范性考核站点、幼儿照护职业技能等级证书示范考核站点。

科研立项特色鲜明。校企合作专项课题立项5项，包括国家智能社会治理实验基地研究规划课题《数智赋能人才培养评价机制创新发展》、河南省高等教育教学改革研究与实践项目《“双高”建设背景下产教融合“四共四协同”校企合作模式的研究与实践》、教育部信息化教指委2024年度全国高等职业院校信息技术课程教学改革研究项目《高职人才培养与职业工作无缝衔接的程序设计类课程体系建设》、教育部第三期供需对接就业育人项目《生物与健康领域的就业实训基地建设与实践研究》、教育部第三期供需对接就业育人项目《远洲集团订单班育人项目》。截至目前，已有2项科研项目结项，即教育部第二期供需对接就业育人项目《定向人才培养》《人力资源对接》。

## 校企合作签约仪式

中原内配集团股份有限公司 | 焦作工贸职业学院



2024年12月27日，焦作工贸职业学院与中原内配集团股份有限公司共同培养现场工程师校企合作签约仪式在焦作工贸职业学院山阳校区举行，双方在校企合作领域迈出了坚实步伐，共同为地方产业高质量发展赋能。目前，该校已与230余家企业建立合作关系，携手培养高素质技能型人才。  
白天一 摄

### 这些建设，令人感慨

党建引领“书香、平安、健康、活力、文明”校园建设，营造政治方向明确、学术氛围浓厚、文化品位高雅、道德风尚良好的校园环境。

换届选举开启新程。该校举行了中共焦作工贸职业学院第四次党员大会，选举产生第四届党委与纪委；召开党纪学习教育部署会，扎实推进党纪学习教育；开展党支部书记讲党课活动6期，开展“诵读红色经典 传承信仰之光”诵读活动。该校艺术设计学院党支部在河南省第二批高校党建工作强基引领“三级联创”活动中被评为省级样板党支部。

基础建设持续完善。该校动工建设山阳校区南大门与沁阳文化路校区宿舍楼改造项目，完成山阳校区“好学校”“励志楼”基础垫层施工；升级饮用水供水设备，改善水质；绿化校园超10万平方米。山阳校区图书馆向师生开放，实现图书文献检索三维定位与自助借还功能。

“双师”建设品质提升。围绕“双高工程”建设需求，大力培育“双师型”教师，实施2024年人才引进计划与教师成长工程；全年21人完成骨干教师培训，31人完成“双师型”培训，648人完成省级师德师风培训，606人完成暑期网络研修。教师王红锦获评河南省教育厅学术技术带头人。

文化建设创新局面。健全网站建设责任机制，彰显办学特色优势；抖音公众号在全省大专院校中最高排名第5位、焦作市排名第1位；微信公众号全年审核发稿621篇，总浏览量876525次，同比实现较大幅度增长；微信视频号发布132条视频，播放量442358次，为2023年度的1.3倍，被推荐173680次，是2023年度的1.5倍；全年直播5场活动，同时在线观看人数5.78万余人。与《焦作日报》合办《焦作工贸职业学院（月刊）》，12月10日首期刊物发行。完成山阳校区图书馆1楼展厅展墙设计施工与校区道路命名工作，校园文化建设成果显著。

平安建设形式多样。开展多种安全法治教育活动，增强师生安全法治意识与防范能力。从退伍军人和新生中选拔优秀大学生充实校卫队，全校安全巡查、外卖管控与宿舍突击检查实现常态化，校卫队定期训练，持续提升防卫水平。以平安院系创建为抓手，排查整治隐患，排查七类学生并开展心理疏导，有效预防安全事故，全年无重大责任事故。

梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。展望2025，该校将继续秉持“博学、雅量、明德、笃行”校训与“勤奋、务实、开拓、创新”校风，凝心聚力，再展宏图，全力迈向工、经、管、医等多学科协调发展、具有广泛影响力的职业本科大学，谱写职业教育绚丽新篇章。

### 这些实力，令人赞叹

专业群紧密对接产业链。该校围绕全省经济发展“7+28+N”产业链群及焦作市“3+13+N”重点产业链群培育，完成2025年高职专科非国控及已设国控拟招生专业申报，新增三年制专业7个、两年制专业5个，荣获“中国职业教育校企合作优秀学校”称号；与郑州轻工业大学及河南超威电源有限公司合作的“高性能动力电池关键技术产业化应用”项目，获2023年度中国轻工业联合会科学技术进步三等奖，并承担沁阳市职工职业技能竞赛，荣获优秀组织单位奖。

开放办学成果丰硕多样。2024年12月18日，该校与韩国航空大学、韩国京畿大学、韩国湖西大学校举行合作签约仪式。此前，该校已与美国特拉华州立大学、马来西亚思特雅大学、白俄罗斯维捷布斯克马舍诺夫国立大学等国际院校开展深度合作办学。此外，该校参加“一带一路”暨金砖国家技能发展国际

联盟教育部中外人文交流中心组织的相关大赛，获数字化运动营养咨询与指导赛项优秀组织奖及商务数据分析、大数据财务应用与管理会计决策、云计算赛项、人工智能算法设计与应用赛项比赛二三等奖十余项。

校企合作助力地方发展。2024年，该校新增省外合作优秀企业20多家，比如浙江吉利控股集团有限公司、泉州三安半导体科技有限公司等，总数达203家；与省内32家企业签订校企合作协议，另有19家企业即将签约。

产教融合培育专业人才。该校完成直播基地、智能制造基地、智慧充电站、光伏发电、商业街、国防教育基地、人工智能实验室等七个项目，规划总投资6400万元，已完成投资1318.2万元。

产业学院成绩卓著突出。华为ICT学院专班学生顺利开课；与北京汇智七夕文化传播有限公司共建“七夕商学院”，已为181名学生开课；与河南蜂鸟智造无人

机科技有限公司共建焦作市首家低空经济产业学院；与中原内配共同培养现场工程师；与焦作泰利共建农业机械装备研究所；开展党支部书记讲党课活动6期，共同培育高级技能人才。

技能河南建设贡献突出。积极组织符合条件学生进行过程化考核认定，对毕业生开展21个批次认定6237人；社评类全年认定12批次356人，取证296人。

行业技能提升成效显著。依据专业设置与学生取证需求，组织3695名学生考取建筑行业协会、汽车专项证书、中商行业协会、计算机NIT、会计、教师资格证等证书。

技能培训服务地方经济。为焦作市退役军人专项职业能力考试认定105人，100人取证；开展企业新型学徒制培训247人；开展中职学校班主理能力提升培训50人；开展大学生创业培训1400人。

### 这些育人，令人欣慰

该校创新推进“三全”（全员育人、全程育人、全方位育人）育人模式，赢得家长信任、企业认可，取得良好社会反响。

“三全”育人常态化开展。坚持每周开展班会主题教育活动，打造“每周必修课”；结合重要时间节点与目标任务确定阶段性班会主题，围绕“珍惜春光、珍爱生命”等主题开展教育，全年组织主题班会40余场、升旗仪式30余场，坚守意识形态阵地。

学工助力“三全”育人。2024年，该校以提升辅导员业务能力为重点，组织两次全体辅导员业务培训，涵盖18个主题，并举办校级辅导员技能大赛，以赛促学推动学生教育管理持续提升。

管理强化“三全”育人。每月开展消防设施与宿舍管理职业培训，召开宿管工作例会30余次，严格按照宿舍“六必查、四严禁、六干净、七整齐、八要八不要”标准检查评比，评选出文明宿舍420间、11个优秀学院和9位优秀学院院长、42位优秀辅导员，军训期间评选出70间优秀宿舍。

团学推动“三全”育人。严格落实高校学生会改革要求，召开开学大会，加强团

学干部队伍建设，5名团学干部获评河南省优秀学生干部，3人荣获河南省三好学生称号。

专题深化“三全”育人。开展15期网上团课“青年大学习”，组织社会实践与志愿服务；组织师生志愿者团队参加全国“99公益日”活动，捐款3万余元，该校获市级“爱心团队”荣誉称号；组织三次自愿献血活动，1000余人参与其中；组织学生赴敬老院、养老中心开展志愿服务。

活动丰富“三全”育人。举办草地音乐会、校园广场舞、羽毛球赛等文体活动，承办焦作市“诗月聚怀川”中秋青春诗会，举办学生社团嘉年华活动，指导社团开展1000余次活动；参加教育厅、团省委主办的“中华经典诵读大赛”，获一等奖、三等奖各一项。

帮扶落实“三全”育人。秉持公开、公正、公平原则，将专项资金用于贫困生和优秀生资助。在高职资助方面，制订“爱心启航，筑梦青春”资助育人方案，开展“第五届自强之星”“第三届优秀学生资助宣传大使”评选，发放服役国家资助资金、国家助学金、校内助学金

等，累计资助11625人次，金额2600余万元；中职资助5842人次，金额500余万元。

协同保障“三全”育人。建立学校、学院、班级、宿舍（个人）四级心理危机预警机制，举行师生心理健康讲座，组织学生参加第五届“爱力师杯”高校心理知识竞赛（线上），6名学生分获一、二、三等奖，学校获优秀组织奖。

健康支撑“三全”育人。践行“大一学生跑早操、大二学生练太极拳”，学校组织参加2024年全国跆拳道俱乐部联赛（陕西站），获体育道德风尚奖。该校学生在河南省第十九届学生武术比赛中获男子专科甲组其他太极拳器械、太极拳第二名、第三名；重视传染病防控宣传与日常卫生检查，守护学生生命健康。

选树激励“三全”育人。全年表彰优秀毕业生886名、优秀班集体16个，推荐师生参加省、市表彰，获省级优秀毕业生105人、省级文明学生6人、省级三好学生49人、优秀学生干部16人，以及文明宿舍3个、文明班级3个、先进班集体16个。2024年，该校圆满完成省军区和教育厅征兵任务。

◀昨日，师生们正在图书馆看书学习。近年来，焦作工贸职业学院山阳校区图书馆不断增加投入、丰富藏书，并实现了图书文献检索三维定位和自助借还功能。  
白天一 摄



▶近日，焦作工贸职业学院举行2025助力“双高”、梦想启航大型文艺汇演，彰显校园文化建设累累硕果，为全校师生迎接新年鼓足了干劲、增添了力量。  
白天一 摄